PON VI PO LUONG CUA CAC BIEN
VA KET QUA PHAN TiCH HOI QUY QUAN HE GIJA CAC BIEN

Xy thuat phan tich héi quy quan hé
gilra cac bién khoéng dé cap dén don vi do
ludng cla cac bién. Nhu vay, phai chang
don vi do ludng khéng c6 &nh hudng gi dén
két qua phan tich? Bai viét nay sé tra I0i cau
hoi dat ra.

P& cho don gidn viéc suy luan, xét
trudng hop héi quy tuyén tinh. C6 hai dac
tinh can dugc nghién ciu 1a X va Y. Gia st
hai dac tinh nay c6 phan bé chuén hoic gan
chudn. TU t6ng thé rat ngau nhién ra mot
mau gém n ca thé va théng ké lai gia tri hai
d&c tinh X va Y cho tiing céa thé. Theo don vi
do ludng ban dau dudc dung, nhan dudc tap
hdp n cap gia tri (X, Vi) i - SO hiéu ca thé va
i=1,2,...n, con 0 - don vi do ludng xuét phat.
Dung phuong phap binh phuong téi thiéu,
cac hé s6 cla duong hoi quy tuyén tinh
Yo = apX, + by dudc xac dinh nhu sau:

Z(XIO _)_(0)(}//0 _}70)

a, = — , by = Yo —apX,
z:(Xio_xo)
2 an  — XX, _ 2y,
G day Xo — i0 , yo — y/O
n n

Cac trudng hap thay déi don vi do ludng

1. Truong hop 1: Chuyén don vi do
ludng cla bién X tir x, sang X, VGi X, = aXo,
0 < a 2 1. Con déi véi bién Y van gilr nguyén
don vi do ludng xuét phat y,. V6i don vi do
ludng MGi (X, Yo) cac hé sé cla dudng héi
quy méi y, =a, x, +b dugc xac dinh nhu
sau:

TS. Piang Quang

E(X/a _)_(a)(yl'o _)70)

a, = -
Z(Xi(x _X0)2
~ ocZ(X,-O —)_(u)(y,'o _70)= la
= — 0
(Xzz(xio _XO) o
vay a, = —a,, 8 day X, = &~ ax,
a n

btx :yo. _a(xxa :yO _aaOG‘XO

=Yo — 89X, = b,

Vay b, = b,

1
y,=a,x,+b, :anaxo + b,

=3apXy + bo = )70

Véy ya = }70

Tém tat tac dong cla viéc thay d6i don
vi do luang:

Xo = Xo = OXo VA Yo = Yo

= .)70 - ya = }70

Nhu vay, véi trudng hop 1, s6 do cla
bién Y dugc xac dinh & dudng hoi quy mdi
v, =a,x, +b, cling giéng nhu & dudng hoi
quy xudt phat y,=ayx, +b,. Diéu nay vé
mat hinh hoc c6 nghia rang, dudng héi quy
méi chinh 1a két qua tinh ti€n cla dudng hoi
quy xudt phat doc theo truc hoanh cla toa
dod (Xo, Yo) VOi ty 1€ tinh ti€n o. Hay xem hinh
1 @& minh hoa nhiing y da néi trén.
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Xo

2. Truong hop 2: Chuyén don vi do
ludng cla bién Y ti y, sang yp V6i v = BYo,
0 <Rk 1. Con d6i véi bién X van gilr
nguyén don vi do ludng xuat phat x,. Véi
don vi do ludng mdi (xo, Yp) cac hé s6 cla
dudng héi quy méi ¥, = a,x, + b, dudc xéc
dinh nhu sau:

E(X«'o _)_(o)(y/g _}75)
Z(Xio _)_(0 )2
_ BZ(XIO _)_((nyIO _)70)= Ba
- — 2 0
Z(Xio - Xo)

yen Iy
ddayyﬁz%zﬁyo

ag =

Vay a; = Bag
b[s =)7[3 _aﬁ)_([i =B)70 _Baoxo
=B(Y, —ayX,) =PBb,

Vay by = Bby

Yy =a,X, +b, =Bayx, +Bb,

= B(aoxo + bo) = Byo

Véy ya = B.)I}O

Tém tat tdc déng cla viéc thay d6i don
vi do ludng:

Xo =Xo VA Yo = Yp = BYo Va =

_)70_) yﬁ:Byo

»
»

Nhu vay, véi trudng hop 2, s6 do cla
bién Y dugc xac dinh & dudng héi quy mdi
Y, =a,x, +b, bang B lan so v6i & dudng hoi
quy xuét phat y, =a,x, +b,. Diéu nay vé
mat hinh hoc ¢6 nghia rang, dudng héi quy
m&i chinh 1a két qua tinh tién clia dudng héi
quy xuét phat theo truc tung clia toa do (x,,
Yo) VGi ty 1€ tinh tién B. Hay xem hinh 2 minh
hoa nhiing y da néi trén.

Hinh 2: S
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3. Truong hop 3: Dbi véi ca hai bién X
va Y, don vi do ludng xuat phat (X, Yo)
chuyén sang don vi do ludng méi (x,, y;) VOi
cling ty 1& chuyén A; 0 < A2 1, tlc 1a x, = X,
= AXo; Yo=Y = AYo. VGi don vi do ludng méi
(X., ¥.) cac hé sé cla dudng hoi quy mdi
Y, =a,X, +b, dugc xac dinh nhu sau:

_ Z(Xi). —7(;.)(}/,1 _}7;.)

' Z(Xi). B )_(). )2
_ 7\’22<Xi0 - X WVio _yo)z a
= — 01
W2E(x,, - X)
X 2V

6déy )_().: nm:k)_(o,yx: :7‘}70

Vay a;, = a,

b, =y, —a,x, =Ly, —a,\Xx,
=My, — 89X, ) = Ab,

Vay b, = Ab,

Hinh 3

y, =a, X, +b, =a,hx, + b,

= MagXo +by) =1y,

Véy }7(1 = 7\‘.)70

Tém tat tac dong cla viéc thay déi don
vi do ludng:

Xo —> X5, =AXy VA Yo — Vi = Ay, va

= Yo ¥, =M,

Nhu vay, véi trudng hop 3, s6 do cla
bién Y dugc xac dinh & dudng héi quy mdi
v, =a,x, +b, bang A lan so véi & dudng hoi
quy xudt phat y,=ayx, +b,. Diéu nay vé
mat hinh hoc cé nghia rang, doan héi quy
mdi chinh la két qua tinh ti€n doc theo dudng
hoi quy c6 chira doan hoi quy xuét phat voi
ty 1é tinh tién 1a 1. Hay xem hinh 3 d& minh
hoa nhiing y da néi trén.

Xo

4. Truong hop 4: DG6i v6i ca hai bién X
va Y, don vi do ludng xuat phat (x,, Y,) chuyé&n
sang don vi do ludng méi (X, Yp) VGi ty 1&
chuyén tuong (ng a, B tldc 1a x;— X, = oXg;
Yo—Yp = BYo, a # B. VGi don vi do ludng mdi

(X4, Yp) cac hé s6 cla dudng hoi quy mdi
Vop = 8gpX,p + b, dUgc xac dinh nhu sau:

_ Z(Xi(x _)_(a)()//ﬁ _yﬁ)
Z(Xioz _)_((1)2

ap
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_ ap=(xo ~ X, WYio ~ Vo)
0‘22()(/0 - )_()2
B

= P g, vay 8,5 =—a,
a a

buB = y(x[} _aaﬁia[} =BY, _Saoaxo
= Byo - Baoxo = B(Vo - aoXo) = Bbo
Vay b,s = Bb,

Vop =8upXop Do = aaoocxO +Bb,

=PBa,x, +Bb, =P(aXx, +b,) =By,

Véy yaﬁ = Byo

Tém tat tac déng cla viéc thay déi don
vi do luong:

Hinh 4:

A
Yo

5. Két ludn chung: VGi bon trudng hop
da xét, cac dudng héi quy déu cd cung do
nghiéng véi dudng héi quy xuédt phat. Nhu

Xo = Xo = 0% VA Yo —> Yp = BYo =

}70_> ya[} = Byo

Nhu vay, véi trudng hop 4, s6 do cla
bién Y dudc xac dinh & dudng héi quy méi
Vap = 805Xy + by, bANG B 180 so v6i & dudng
hoéi quy xuét phat y, =a,x, +b,. Diéu nay
vé mat hinh hoc c6 nghia rang, dudng héi
quy mdi chinh 1a két qua tinh tién cla
dudng hoi quy xudt phat vira doc theo theo
truc hoanh vira doc theo theo truc tung cla
toa do (X, Y,) VOi ty 1é tinh tién tuong Ung |a
a, B. Hay xem hinh 4 @€ minh hoa nhing y
da nai trén.

vay vé ban chéat, don vi do ludng khéng cb
anh hudng gi dén két qua phan tich hoi quy
quan hé gilra cac biénm
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